
1Bolezni ženSkeGa
RepRodUktivneGa SiSteMa

Bolezni ženskega reproduktivnega sistema so eden veli-
kih izzivov sodobne medicine (1). Predmenstrualni sin-
drom prizadene do 40  % žensk. Prenehanje menstrualne
krvavitve je ena najpogostejših ginekoloških motenj med
ženskami v reproduktivni dobi (2). Oligomenoreja in njeni
različni vzroki, zlasti sindrom policističnih jajčnikov, lahko
vodijo k različnim komplikacijam in prizadenejo različne
ravni zdravja žensk. Konvencionalna zdravljenja, kot je

uporaba hormonov in antidepresivov, za marsikatero
žensko niso sprejemljiv način pomoči. V splošnem se h
komplementarni medicini v zahodni kulturi najbolj zate-
kajo ženske ravno zaradi bolezni reproduktivnega si-
stema (2). 
Med zdravili rastlinskega izvora za bolezni reproduktivnega
sistema so na prvem mestu zdravila iz plodov navadne ko-
nopljike (2). Vir navaja njeno uporabo že pred več kot 2500
leti v starem Egiptu, Grčiji, Iranu in Rimu za različne gine-
kološke težave (3). 
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POVZETEK
Bolezni ženskega reproduktivnega sistema so eden
velikih izzivov sodobne medicine, ki prizadenejo ra-
zlične ravni zdravja žensk. Za te bolezni so med
zdravili rastlinskega izvora na prvem mestu zdravila
iz navadne konopljike. Najpomembnejši mehanizem
delovanja navadne konopljike je verjetno znižanje
ravni serumskega prolaktina. Članek nudi pregled
raziskav, ki dokazujejo učinkovitost navadne kono-
pljike pri številnih motnjah ženskega reproduktiv-
nega sistema: predmenstrualni sindrom, ciklična
mastalgija, predmenstrualna disforična motnja, sin-
drom policističnih jajčnikov, neplodnost in meno-
pavza. Navadna konopljika je varna rastlina z zelo
dobrim razmerjem med tveganjem in koristjo. 

KLjUČNE BESEDE: 
Navadna konopljika, učinkovitost, varnost

ABSTRACT
women’s reproductive system disorders are one of
the challenges of modern medicine, which affect
different health aspects of women. For these con-
ditions Vitex agnus-castus represents the first
choice among medicinal herbs. The most important
mechanism of action of Vitex agnus-castus is pro-
bably the lowering of serum prolactin level. The ar-
ticle offers a review on the efficacy of Vitex
agnus-castus in the treatment of many women’s re-
productive disorders: premenstrual disorder, pre-
menstrual disforic disorder, polycystic ovary
syndrome, infertility, menopause. Vitex agnus-ca-
stus is considered as a safe medicinal plant with a
very good risk to benefit ratio. 

KEy wORDS: 
efficiency, safety, Vitex agnus castus
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Navadna konopljika ima več dokazanih mehanizmov delo-
vanja. Hiperprolaktinemija lahko vodi do mnogih ginekolo-
ških simptomov (2, 5, 6). Izločanje prolaktina iz hipofize
zavira dopamin in ko je dopaminska inhibicija nezadostna,
se raven prolaktina zviša. Na povečano izločanje prolaktina
vplivajo tudi estrogen, tirotropni in gonadotropni hormon.
Ugotovili so, da navadna konopljika zniža raven serum-
skega prolaktina (4). Drugi mehanizem delovanja je pove-
zan z estrogenskimi učinki, in sicer se spojine iz navadne
konopljike vežejo na estrogenske receptorje β, kar ima
ugodne učinke pri predmenstrualnem sindromu (4). Tretji
možni način delovanja navadne konopljike je na ravni opiat-
nega sistema. Izvleček navadne konopljike vsebuje spojine,
ki se vežejo na opiatne receptorje µ kot agonisti. Tako na-
domestijo β-endorfin in posledično povečajo koncentracijo
estrogena (4). V literaturi navajajo tudi možnost drugih me-
hanizmov delovanja, npr. zvišanje ravni progesterona in
zmanjšanje cAMP (3). 
Dnevni odmerek zdravil iz navadne konopljike ustreza 20
mg suhega ekstrakta plodu (7). 

4UpoRaBa 

Navadno konopljiko uporabljamo pri naslednjih motnjah
ženskega reproduktivnega sistema: predmenstrualni sin-
drom (PMS), ciklična mastalgija, predmenstrualna disfori-
čna motnja (PMDD), nezmožnosti zanositve, komplikacije
v povezavi z menopavzo, prevelika količina mleka pri do-
ječih ženskah (2), spolna disfunkcija (8), nenormalne krva-
vitve iz maternice, hiperprolaktinemija, motnje lutealne faze,
premočna menstruacija, maternični fibroidi, sindrom poli-
cističnih jajčnikov (PCOS) in migrena (9).

4.1 SIMPTOMI PRED MENSTRUACIjO

Navadno konopljiko najpogosteje uporabljamo za zdravlje-
nje predmenstrualnega sindroma in predmenstrualne dis-
forične motnje (2, 9, 10). V preglednem članku iz leta 2013
se je osem od dvanajstih randomiziranih kontroliranih klini-
čnih raziskav s področja zdravja žensk osredotočalo na ra-
zlične predmenstrualne simptome (tudi hude): bolečine v
hrbtu, menstrualne bolečine, polnost dojk, spremembe
razpoloženja, jeza, glavobol, astenija, razdražljivost, spre-
memba apetita in motnje spanja. Dve raziskavi sta obrav-
navali predmenstrualno disforično motnjo. Glede

2opiS navadne konoplJike 

Navadna konopljika (Vitex agnus-castus) je do 6 m visok
grm ali drevo z majhnimi modrimi, rožnatimi ali belimi cve-
tovi. Okrogli rjavi plodovi premera 3 do 5 mm imajo aro-
matičen vonj in oster okus, ki spominja na poper. Menihi
so jo včasih uporabljali za obvarovanje pred grešnimi mi-
slimi, zato se je zanjo ohranilo ljudsko ime meniški poper.
Navadna konopljika je razširjena po vsem Sredozemlju vse
do zahodne Azije. V Sloveniji raste ob morski obali, ob bre-
govih potokov in v grmovnatih živih mejah na Primorskem
(4).

3UČinkovine, MeHanizeM
delovanJa in odMeRek

Rastlinska droga je plod navadne konopljike. Glavne iden-
tificirane učinkovine so diterpenoidi (viteksilakton), eterično
olje (glavne komponente 1,8-cineol, limonen, α- in β-
pinen), flavonoidi (kasticin, viteksin) in iridoidni glikozidi
(agnuzid, avkubin). Vseh učinkovin še ne poznamo, najver-
jetneje ima pomembno vlogo pri delovanju sinergizem spo-
jin (4).
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Slika 1: Navadna konopljika.
Figure 1: Vitex agnus-castus.



V naslednjih dveh ločenih raziskavah na podganah s sin-
dromom policističnih jajčnikov so ugotovili, da navadna ko-
nopljika značilno izboljša raven testosterona (ga zmanjša)
in progesterona (ga zviša) (19), ter dokazali pozitiven vpliv
navadne konopljike na histološko morfologijo jajčnikov (20). 

4.3 IZBOLjŠANjE PLODNOSTI

Vpliv navadne konopljike na izboljšanje plodnosti so prou-
čevali v trimesečni dvojno slepi, s placebom kontrolirani ra-
ziskavi. Izmed 93 žensk, ki niso bile sposobne zanositi 6
do 36 mesecev, je 53 preiskovank v zdravljeni skupini do-
živelo značilno izboljšanje parametrov plodnosti v primerjavi
s placebo skupino (40 preiskovank). Raven progesterona
je bila značilno povišana pri zdravljenih preiskovankah, šte-
vilo dni s povišano bazalno temperaturo lutealne faze se je
povečalo, število dni menstrualnega cikla pa se je uredilo.
26 % žensk je zanosilo po treh mesecih v primerjavi z 10
% žensk v placebo skupini (21).
Raziskava iz 2011 je proučevala blato desetih opic, ki so
uživale liste in plodove navadne konopljike, in nato analizi-
rala vsebnost presnovkov progesterona in estrogena. Kot
pokazatelj statusa energije so vrednotili fizično kondicijo.
Rezultati so pokazali povišano raven presnovkov proge-
sterona v blatu, v času visoke ravni progesterona so imele
samice daljši cikel in daljše obdobje folikularne faze. Ob-
dobje visoke ravni progesterona je bilo povezano z znatno
višjo zmožnostjo zanositve (22). 
Tudi v raziskavi na 61 ženskah s prezgodnjim staranjem
jajčnikov so v namene izboljšanja zanositve označili na-
vadno konopljiko kot varno in učinkovito zdravilno rastlino
(23).
Na osnovi trimesečne randomizirane, s placebom kontro-
lirane, dvojno slepe klinične raziskave na 96 bolnicah, ki
niso mogle zanositi, so ugotovili, da zdravljenje z navadno
konopljiko značilno odpravi vzroke sterilnosti kot posledico
sekundarne amenoreje ali lutealne insuficience (4).

4.4 MENOPAVZA

Naslednji objavljen članek temelji na dveh raziskavah, opra-
vljenih v letih 2000 in 2002. Proučevali so vpliv eteričnega
olja navadne konopljike na simptome menopavze. V prvi
raziskavi se je pet simptomov menopavze (urogenitalni in
vazomotorni simptomi, motnje razpoloženja, krvavitve,
spanec) po aplikaciji eteričnega olja (peroralno, transder-
malno ali z inhalacijo) izboljšalo. Do vzpostavitve rednega
menstrualnega cikla je prišlo pri številnih ženskah po tem,
ko je le-ta izostal za 3 do 10 mesecev. V drugi raziskavi so

predmenstrualnega sindroma so pri sedmih od osmih ra-
ziskav ugotovili boljšo učinkovitost navadne konopljike v
primerjavi s placebom, piridoksinom in magnezijevim ok-
sidom. Prospektivna študija na 41 ženskah s predmen-
strualno disforično motnjo je ugotovila učinkovitost tako
zaviralca ponovnega privzema serotonina fluoksetina kot
navadne konopljike (2). Podobna učinkovitost navadne ko-
nopljike pri 40 ženskah s ciklično mastalgijo se je pokazala
tudi v primerjavi z bromokriptinom, vendar z boljšo tole-
ranco navadne konopljike (11). Dober učinek navadne ko-
nopljike so prepoznali tudi v primeru migrene v povezavi s
predmenstrualnim sindromom na 107 ženskah (12).
Povečano krvavenje je najpogostejša posledica odstranitve
znotrajmaterničnega vložka. Ob proučevanju navadne ko-
nopljike v primerjavi z mefenaminsko kislino so pri sproženi
krvavitvi zaradi znotrajmaterničnega vložka v dvojno slepi,
randomizirani, kontrolirani klinični raziskavi na 84 ženskah
pri obeh skupinah opazili značilno zmanjšanje krvavenja (13). 

4.2 SINDROM POLICISTIČNIH
jAjČNIKOV

Pogosti posledici sindroma policističnih jajčnikov sta ano-
vulacija in nezmožnost zanositve (14), pogost simptom te
bolezni pa je oligomenoreja ali amenoreja (15). V zvezi s
simptomi menstrualnega cikla, kot so polimenoreja, oligo-
menoreja in amenoreja, so ugotovili učinkovitost trimese-
čnega jemanja navadne konopljike na 211 ženskah (16). V
sistematskem pregledu raziskav do leta 2017 so zbrali li-
teraturo na temo uporabe zdravilnih rastlin v primerih oli-
gomenoreje in amenoreje in kot presek tradicionalne
perzijske in klasične medicine potrdili kot učinkovite le pet
rastlin, med njimi navadno konopljiko (1).
Ključno vlogo pri patogenezi sindroma policističnih jajčni-
kov pri nekaterih posameznicah igra centralna deficienca
dopaminergične aktivnosti, ki se med drugim izraža z zvi-
šano ravnjo prolaktina (6). V primeru latentne hiperprolak-
tinemije je randomizirana kontrolirana klinična raziskava
dokazala značilno razliko pri uporabi navadne konopljike
na zmanjšanje prolaktina v primerjavi s placebom. Povpre-
čno število dni lutealne faze se je povečalo, prav tako se je
povečala sinteza progesterona (17). Druga raziskava je do-
kazala enako učinkovitost navadne konopljike na zmanj-
šanje ravni prolaktina kot bromokriptin (11). 
Raziskava, katere cilj je bilo opredeliti učinke majhnih od-
merkov peroralnih kontraceptivov in navadne konopljike pri
pacientkah s sindromom policističnih jajčnikov, je zaključila,
da navadno konopljiko lahko uporabljamo namesto majh-
nih odmerkov kontraceptivov (18).
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pri 33 % pred- in pomenopavzalnih žensk ugotovili znatno
izboljšanje, 36 % žensk pa je poročalo o blagem do zmer-
nem izboljšanju hudih simptomov. Najbolj značilna izbolj-
šanja so bila pri čustvenih simptomih, nočnih potenjih,
vročinskih navalih in uravnavanju nerednih menstrualnih ci-
klov (24).

5opozoRila in vaRnoSt 

Uporabo navadne konopljike in njenih pripravkov odsvetu-
jemo v času nosečnosti in dojenja (uporaba v teh stanjih
niti ni smiselna) (4). Pri ljudeh niso ugotovili nobenih po-
membnejših interakcij z drugimi zdravili. Na podlagi ugo-
tovljenih mehanizmov delovanja navadne konopljike pa
svetujemo previdnost pri hkratni uporabi dopaminskih ago-
nistov in nadomestne hormonske terapije (25).
Neželeni učinki vključujejo slabost, glavobol, želodčno-čre-
vesne motnje, akne, pruritus in eritematozni izpuščaj, ven-
dar so navadno blagi, povratni in nepogosti (2, 3).
Razmerje med koristjo in tveganjem uporabe zdravil z na-
vadno konopljiko ocenjujejo kot zelo dobro (26). Dokazi po-
trjujejo, da je navadna konopljika varna zdravilna rastlina
(27).

6ČaS UpoRaBe

V pregledanih raziskavah so ženske najpogosteje preje-
male pripravke navadne konopljike tri zaporedne men-
strualne cikle ali tri mesece (2), v nekaj primerih pa tudi
nekaj dni pred nastopom menstruacije več mesecev za-
poredoma (28). 

7Sklep

Navadno konopljiko za zdravstvene namene uporabljamo
že več kot dve tisočletji. V sodobni fitoterapiji je prva izbira
med zdravili rastlinskega izvora za lajšanje težav pri bolez-
nih ženskega reproduktivnega sistema. Slednje so v svetu

v velikem vzponu. Ker zdravila, ki jih alopatska medicina
najpogosteje predpisuje v teh stanjih, za marsikatero žen-
sko niso najoptimalnejša rešitev, ženske pogosto upora-
bljajo pripravke iz zdravilnih rastlin. Iz tega razloga bi lahko
strokovnim delavcem pri njihovem vsakdanjem delu kori-
stilo, če bi bolje poznali učinke navadne konopljike. O tej
rastlini je za omenjena stanja opravljenih največ raziskav.
Ta članek želi prikazati številne, do sedaj zbrane dokaze o
uporabi navadne konopljike pri boleznih ženskega repro-
duktivnega sistema. Oktobra 2018 so objavili njeno mono-
grafijo tudi pri Evropski agenciji za zdravila (EMA). Kljub
učinkovitosti in varnosti uporabe navadne konopljike bodo
rezultati njene uporabe zagotovo boljši, če bo pristop k
zdravljenju celosten – psihofizičen. Zdrav način življenja v
vsakem pogledu lahko veliko pripomore h končnemu
uspehu zdravljenja. 
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